



《碧空翠岭》

作者:徐谷春(66岁) 江汉区民权街道世彩社区

释文:峡谷两帆扬,江心一水长。
携程仙间聚,挥手碧空芳。

《君子爱竹墨韵香,
麻雀成群林中藏。
叽叽喳喳飞来去,也
为觅食整日忙。》

作者:陈进(53岁)
江岸区后湖街
道美庐社区

▽
《如画》
作者:朱旺国(68岁)

汉阳区琴断
口街道七里一村
社区

此心未随高铁远

高铁的时速将窗外风景操作连绵的山水长卷,武汉的轮廓在视野中渐次清晰,我的心却被一根无形的线牵系着,仍停泊在诸暨的烟火与情谊里。那方土地从不是匆匆驿站,而是盛着老首长的牵挂、老战友的笑声、兄弟的热肠,浸着药膳香气与千年文脉的魂牵之地。

金秋时节,携老战友的热忱,我再访西施故里诸暨。在青石巷陌间,古越的风似乎仍在流转,而诸暨人的盛情,从老首长家人端出的第一盘“西施豆腐”便漫了满室。这道与西施渊源颇深的传统菜肴,藏着诸暨人的烟火记忆。话说,春秋时期有位叫西施的聪慧农家女子,以葛粉调就鲜醇豆腐浓汤,让美味流传千年。就连乾隆皇帝南巡途经诸暨,品尝后亦赞不绝口。这碗豆腐,是故乡人对西施的怀念,更是好客的诸暨人对外地客人最珍贵的礼遇。四十余年光阴沉淀的,是激情岁月的回响,是当下生活的满足,亦是对未来的期许,都化作酒香里的欢声笑语,醉了时光,暖了人心。

次日的浬浦镇之行,撞入眼底的是另一种震撼。浙江禾兮中药材股份有限公司的种植基地里,2700亩耕地与3万余亩林地连绵铺展,藏着浙江人的铁骨与智慧。数亿元投入、超15%的研发资金、与高校共建的博士创新站,还有多项省级项目与发明专利,这不仅是企业的发展蓝图,更是对中草药文化的坚守,对社会责任的担当。正午的药膳大餐上,药香与酒香交织。

到诸暨,吕氏宗祠是必赴的邀约。踏入坎乌镇吕家村,这座清代中期的古建筑静静矗立,木梁纹路刻满吕氏家族的岁月沧桑。翻开《吕氏族谱》,从战国吕不韦“奇货可居”“一字千金”的典故,到历代进士与当代栋梁,一代代族人的精明与实干跃然纸上。吕氏朋友的别墅家宴上,族谱在灯光下泛着墨香,陈年米酒润了喉,我们谈家族源流、论历史变迁,不觉已至子夜。精神的丰盈与舌尖的满足,让这一夜成为此行最难忘的注脚。

相逢终有尽,高铁终究抵达武汉,可诸暨的一切仍在心头鲜活如初。老首长的笑容、老战友的情谊、兄弟们的豪情,还有那片土地上的文化底蕴与烟火温度,都成了心底最暖的牵挂。

周东甫(60岁)

洪山区狮子山街道珞珈雅苑社区

